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2023 年湖南省衡阳市小升初数学试卷（含解

析） 

2023 年湖南省衡阳市小升初数学试卷 

一、认真读题填一填。（每空 1 分，共 21 分） 

1．（2 分）贵州省素有“八山一水一分田”之说，是全国唯一没有平原

支撑的省份，它的总面积是 176167 平方千米。2022 年，贵州省常住

人口是 38560000 人。 

（1）贵州省的总面积约为           万平方千米。（结果保留两

位小数。） 

（2）2022 年，贵州省常住人口约为         亿人。（结果保留一

位小数。） 

2．（3 分）如果 m＝5n（m、n 均为非零自然数），那么 m：n＝     （填

比值），m 和 n 的最大公因数是      ，最小公倍数是      。 

3．（2 分）（1）在一个比例中，两个外项的积是最小的质数，一个内

项是，另一个内项是        。 

（2）写出比值是的两个比，并组成比例。              

4．（1 分）初三男生引体向上的及格线是 6 个，超过 6 个的部分记为

正，低于 6 个的部分记为负，下面是一些学生的成绩记录：﹣2、+10、

﹣2、+3、+1、+5、﹣4、+2、﹣1，其中引体向上成绩及格的学生有      

名。 

5．（2 分）下面是一辆汽车行驶路程和耗油量的对应数值表。 
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行驶路程/km 20 40 60 80 

耗油量/L 1.6 3.2 4.8 6.4 

（1）该汽车的耗油量与行驶路程成      比例关系。 

（2）该汽车从甲地行驶到乙地一共耗油 40L，那么甲、乙两地相距         

km。 

6．（2 分）同学们做“摸球游戏”：盒子里有同样大小的红球 10 个、蓝

球 8 个，黄球 15 个。从盒子里任意摸出一个球，摸到      球的

可能性最大；要想摸出的球一定有 2 个同色的，至少要摸出      

个球。 

7．（1 分）医保关系民生，医保可以报销的费用可以用一个简单的公

式来表示：医保报销费用＝（药品费用+其他符合医保规定的费用﹣

起付线）×报销比例。上个月李大爷住院，产生的费用如表。已知当

地的起付线是 1300 元，报销比例是 70%。上个月李大爷住院可以报

销的费用是          元。 

药品费用 5000 元 

其他符合医保规定的费用 6000 元 

8．（1 分）实验小学组织 300 名学生观看“防溺水”教育宣传片，观看

后有的学生对防溺水相关知识基本掌握，而基本掌握的学生中又有的

学生能够熟练背诵“防溺水六不准”，那么能熟练背诵“防溺水六不准”

的学生有        人。 

9．（1 分）花园小区内靠墙有一个半圆形花坛（如图），现在要沿着

花坛外围用地砖铺一条宽 1m 的观赏小路。小路的面积是           



 第 3 页 共 31 页 

m2。 

10．（2 分）跳跳过生日时，哥哥送给他一个圆锥形的陀螺，陀螺的

底面直径是 4cm，高是 6cm。 

（1）这个陀螺的体积是           cm3。 

（2）如果用一个长方体的盒子包装这个陀螺，那么这个盒子的容积

至少是        cm3。 

11．（2 分）棋虽小，方寸之间却蕴含着无穷智慧。光明小学为“棋乐

无穷”社团购买了象棋和跳棋共 27 副，每 2 人下一副象棋，每 6 人下

一副跳棋，正好可同时供 94 名同学下棋。学校购买了        副

象棋，       副跳棋。 

12．（2 分）甲、乙、丙、丁 4 人住在一栋 4 层的楼房里，他们之中

有工程师、工人、教师和医生。已知甲比乙住的楼层高，比丙住的楼

层低，丁住在 4 楼；医生住在教师的楼上，住在工人的楼下，工程师

住在最下层。      是教师，丁的职业是        。 

二、火眼金睛辨一辨。（对的打“√”，错的打“x”）（6 分） 

13．（1 分）过一点只能画一条直线。       

14．（1 分）一个三角形的面积是一个平行四边形面积的一半，这个

三角形和平行四边形一定等底等高．     ． 

15．（1 分）已知 x与 y 互为倒数，则 x与 y 成反比例关系。       

16．（1 分）一个数（0 除外）乘假分数，积一定大于这个数．      

17．（1 分）一个圆柱侧面展开后是正方形，这个圆柱底面的直径和

高的比是 l：π．      
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18．（1 分）端午节前夕，妈妈包的甜粽与咸粽个数的比是 5：2，咸

粽比甜粽少 60%。       

三、对号入座选一选。（将正确答案的序号填在括号里）（12 分） 

19．（2 分）用 4.5，7.5，和这四个数组成一个比例，则两个内项的积

是（  ） 

A．2.25 B．3.75 C．1.35 

20．（2 分）仓库里有一堆正方体形状的纸箱，从三个不同方位看到

的形状如图。这堆纸箱有（  ）个。 

A．7 B．4 C．5 

21．（2 分）一个三角形三个内角的度数比是 3：2：1，则这个三角形

是一个（  ）三角形。 

A．锐角 B．直角 C．钝角 

22．（2 分）观察图，依次排下去，第 8 幅图有（  ）个白色方块。 

A．40 B．26 C．18 

23．（2 分）某村去年玉米的产量为 20 万吨，比前年减产二成。前年

玉米的产量是（  ）万吨。 

A．25 B．24 C．16 

24．（2分）如图，一个长方体容器中装有水，从里面量容器长是 14cm，

宽是 9cm，现在把一个圆柱和一个圆锥放入水里（完全浸没），水面

升高 2cm。已知圆柱与圆锥等底、等高，则圆锥的体积是（  ）cm3。 

A．89 B．84 C．63 

四、看清数据算一算。（25 分） 
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25．（4 分）口算。 

2.4×0.5＝ 50×60＝ 9.82﹣0.8＝ 0×425＝ 

＝ ＝ 37+63＝ 1.2+0.4＝ 

26．（6 分）解方程或比例。 

80%  

27．（8 分）计算下面各题，能简算的要简算。 

4.6×3.7+54×0.37  ÷ 0.63×0.8×1.25 

28．（3 分）计算下面图形的周长。 

29．（4 分）计算下面图形的表面积。 

五、动手动脑做一做。（11 分） 

30．（5 分）按要求画一画。 

（1）根据给定的对称轴画出图形① 的另一半。 

（2）图形② 先绕 O 点按逆时针方向旋转 90°，再向右平移 3 格，画

出平移后的图形。 

（3）描出三角形 ABC各顶点的位置，并依次连接。A（22，7）B（18，

3）C（24，3） 

（4）画出三角形 ABC按 1：2 缩小后的图形。 

31．（2 分）乐乐从家出发，先沿北偏东 60° 方向走 800m，再沿正

东方向走 600m 就到图书馆，请你在图中标出图书馆的位置。 

32．（4 分）防治“白色污染”是一个系统工程，需要各部门、各行业的

共同努力，需要全社会和全体公民的积极参与。甲、乙两个家庭 2022

年下半年使用塑料袋情况如下表（单位：个）。 
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月份 7 8 9 10 11 12 

甲家庭 45 50 40 31 30 28 

乙家庭 36 42 37 32 27 30 

（1）在图中绘制折线统计图。 

（2）乙家庭 2022 年下半年平均每月使用        个塑料袋。 

（3）甲家庭 2022 年下半年 7 月使用塑料袋的个数比 8 月

少        %。 

六、走进生活解一解。（25 分） 

33．（4 分）某灯具厂有一笔订单，原计划每天生产 360 盏路灯，18

天完成。实际每天多生产 72 盏，实际多少天就完成这笔订单的生产

任务？ 

34．（4 分）某市属于供水不足的城市，南水北调后，该市市区平均

日供水量达到 91 万立方米，比原来平均日供水量增加了 225% 。原来

该市市区平均日供水量是多少万立方米？（列方程解答） 

35．（4 分）在一幅比例尺是 1：24000000 的地图上，量得苏州和南

京的图上距离是 0.9cm。一辆汽车从苏州出发开往南京，1.5小时行

驶了 120km。按照这样的速度，从苏州到南京一共需要多少小时？（列

比例解答） 

36．（4 分）六一儿童节期间，金润商场举行空调促销活动。其中一

款空调，若按标价打九折出售，可赚 200 元；若按标价打八五折出售，

则亏损 75 元。这款空调的标价是多少元？ 

37．（4 分）某校以“我运动我健康我快乐”为主题，开展了一场精彩纷
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呈的运动会，让孩子们在运动场上健康快乐成长。刚开始运动场上一

共有 108 名同学，其中女生占 ，后来又来了几名女生，这时女生与

男生人数的比为 3：7。后来又来了几名女生？ 

38．（5 分）一个圆柱形粮仓，高 10m，现在需要把这个粮仓加高 4m，

这样侧面积就增加 50.24m2，加高后粮仓的容积是多少立方米？ 

2023 年湖南省衡阳市小升初数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、认真读题填一填。（每空 1 分，共 21 分） 

1．（2 分）贵州省素有“八山一水一分田”之说，是全国唯一没有平原

支撑的省份，它的总面积是 176167 平方千米。2022 年，贵州省常住

人口是 38560000 人。 

（1）贵州省的总面积约为  17.62 万平方千米。（结果保留两位小

数。） 

（2）2022 年，贵州省常住人口约为  0.4 亿人。（结果保留一位小

数。） 

【分析】改写成用“亿”作单位的数将小数点向左移动 8 位，改写成用

“万”作单位的数将小数点向左移动 4位，再按四舍五入的方法写近似

数。 

【解答】解：176167＝17.6167万≈17.62万 

38560000＝0.3856亿≈0.4亿。 

故答案为：17.62，0.4。 

【点评】掌握大数的改写方法是解题关键。 



 第 8 页 共 31 页 

2．（3 分）如果 m＝5n（m、n 均为非零自然数），那么 m：n＝ 5 

（填比值），m 和 n 的最大公因数是  n ，最小公倍数是  m 。 

【分析】先将 m＝5n 化成 1m＝5n，然后根据比例的基本性质求出 m

与 n 的比，再求出比值；最后根据最大公因数和最小公倍数的意义及

求法确定出 m 和 n 的最大公因数和最小公倍数即可。 

【解答】解：m＝5n 

1m＝5n 

m：n＝5：1 

＝5 

m 等于 n 的 5 倍，所以 m 和 n 的最大公因数是 n，最小公倍数是 m。 

故答案为：5，n，m。 

【点评】解答本题需熟练掌握比例的基本性质，明确求两个数的最大

公因数和最小公倍数的方法。 

3．（2 分）（1）在一个比例中，两个外项的积是最小的质数，一个内

项是，另一个内项是  16 。 

（2）写出比值是的两个比，并组成比例。  3：2＝6：4  

【分析】（1）最小的质数是 2，两个外项的积是 2，则两个内项的积

也是 2；用 2 除以是，即可求出另一个内项。据此解答； 

（2）写出比值是的两个比，并组成比例即可。 

【解答】解：（1）2÷＝16 

答：另一个内项是 16。 

（2）3：2＝，6：4＝，3：2＝6：4。（比例式不唯一） 
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故答案为：16；3：2＝6：4（答案不唯一）。 

【点评】解答本题需熟练掌握比例的意义及基本性质。 

4．（1 分）初三男生引体向上的及格线是 6 个，超过 6 个的部分记为

正，低于 6 个的部分记为负，下面是一些学生的成绩记录：﹣2、+10、

﹣2、+3、+1、+5、﹣4、+2、﹣1，其中引体向上成绩及格的学生有  5 

名。 

【分析】根据题意可知：超过 6 个或等于 6 个的为及格，据此根据学

生的成绩记录作答此题。 

【解答】解：学生的成绩记录及格的有：+10、+3、+1、+5、+2，即

有 5 名。 

故答案为：5。 

【点评】此题主要考查了正负数的意义，解答此题的关键是理解超过

6 个或等于 6 个的为及格。 

5．（2 分）下面是一辆汽车行驶路程和耗油量的对应数值表。 

行驶路程/km 20 40 60 80 

耗油量/L 1.6 3.2 4.8 6.4 

（1）该汽车的耗油量与行驶路程成  正 比例关系。 

（2）该汽车从甲地行驶到乙地一共耗油 40L，那么甲、乙两地相距  

500 km。 

【分析】（1）先求出统计表中耗油量与行驶的路程的商，即可确定耗

油量与行驶路程成哪种比例关系； 

（2）用 40 除以（1）中求出的耗油量与行驶的路程的商（每千米的
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耗油量），即可求出甲、乙两地相距多少千米。 

【解答】解：（1）1.6÷20＝3.2÷40＝4.8÷60＝6.4÷80＝0.08 

耗油量与行驶路程的商一定，所以该汽车的耗油量与行驶路程成正比

例关系。 

（2）40÷0.08＝500（千米） 

答：甲、乙两地相距 500 千米。 

故答案为：正；500。 

【点评】解答本题需熟练掌握判定两种相关联的量成正比例还是成反

比例的方法，明确路程、速度和时间之间的关系。 

6．（2 分）同学们做“摸球游戏”：盒子里有同样大小的红球 10 个、蓝

球 8 个，黄球 15 个。从盒子里任意摸出一个球，摸到  黄 球的可

能性最大；要想摸出的球一定有 2 个同色的，至少要摸出  4 个球。 

【分析】根据题意可知，盒子里有同样大小的红球 10 个、蓝球 8 个，

黄球 15 个。15＞10＞8，所以从盒子里任意摸出一个球，摸到黄球的

可能性最大；要想摸出的球一定有 2个同色的，只要再摸出一只就能

保证有 2 个同色的，即至少要摸出 3+1＝4（个）球。 

【解答】解：15＞10＞8 

所以从盒子里任意摸出一个球，摸到黄球的可能性最大； 

3+1＝4（个） 

要想摸出的球一定有 2 个同色的，只要再摸出一只就能保证有 2 个同

色的，即至少要摸出 4 个球。 

故答案为：黄，4。 
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【点评】在此类问题中，只要摸出的球出它们的颜色数多 1，即能保

证出的球一定有 2个同色的。 

7．（1 分）医保关系民生，医保可以报销的费用可以用一个简单的公

式来表示：医保报销费用＝（药品费用+其他符合医保规定的费用﹣

起付线）×报销比例。上个月李大爷住院，产生的费用如表。已知当

地的起付线是 1300 元，报销比例是 70%。上个月李大爷住院可以报

销的费用是  6790 元。 

药品费用 5000 元 

其他符合医保规定的费用 6000 元 

【分析】根据“医保报销费用＝（药品费用+其他符合医保规定的费用

﹣起付线）×报销比例”代入对应数值，列式解答即可。 

【解答】解：（5000+6000﹣1300）×70% 

＝（11000﹣1300）×70% 

＝9700×70% 

＝6790（元） 

答：上个月李大爷住院可以报销的费用是 6790 元。 

故答案为：6790。 

【点评】本题主要考查了利用医保可以报销的费用公式解决实际问题。 

8．（1 分）实验小学组织 300 名学生观看“防溺水”教育宣传片，观看

后有的学生对防溺水相关知识基本掌握，而基本掌握的学生中又有的

学生能够熟练背诵“防溺水六不准”，那么能熟练背诵“防溺水六不准”

的学生有  95 人。 
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【分析】先将 300 名学生看作单位“1”，用 300 乘，求出对防溺水相

关知识基本掌握的学生数；再将对防溺水相关知识基本掌握的学生数

看作单位“1”，用对防溺水相关知识基本掌握的学生数乘，即可求出

能熟练背诵“防溺水六不准”的学生人数。 

【解答】解：300×× 

＝300×× 

＝100× 

＝95（人） 

答：能熟练背诵“防溺水六不准”的学生有 95 人。 

故答案为：95。 

【点评】本题考查了利用整数及分数乘法解决问题，需准确理解题意。 

9．（1 分）花园小区内靠墙有一个半圆形花坛（如图），现在要沿着

花坛外围用地砖铺一条宽 1m 的观赏小路。小路的面积是  17.27 

m2。 

【分析】根据题意可知，小路的面积是半环形，根据环形面积公式：

S环形＝π（R2﹣r2），把数据代入公式求出环形面积的一半即可。 

【解答】解：10÷2＝5（米） 

5+1＝6（米） 

3.14×（62﹣52）÷2 

＝3.14×（36﹣25）÷2 

＝3.14×11÷2 

＝34.54÷2 
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＝17.27（平方米） 

答：小路的面积是 17.27m2。 

故答案为：17.27。 

【点评】此题主要考查环形面积公式的灵活运用，关键是熟记公式。 

10．（2 分）跳跳过生日时，哥哥送给他一个圆锥形的陀螺，陀螺的

底面直径是 4cm，高是 6cm。 

（1）这个陀螺的体积是  25.12 cm3。 

（2）如果用一个长方体的盒子包装这个陀螺，那么这个盒子的容积

至少是  96 cm3。 

【分析】（1）根据圆锥的体积公式：V＝πr2h，代入数值，列式解答

即可； 

（2）根据题意可知，这个长方体的长和宽都是 4cm，高是 6cm，根

据长方体的体积公式：长方体的体积＝长×宽×高，代入数值，列式计

算。 

【解答】解：（1）×3.14×（4÷2）2×6 

＝3.14×4×2 

＝25.12（立方厘米） 

答：这个陀螺的体积是 25.12cm3。 

（2）4×4×6＝96（cm3） 

答：这个盒子的容积至少是 96cm3。 

故答案为：25.12；96。 

【点评】本题主要考查了圆锥的体积公式的应用，关键是根据圆锥的
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体积公式，计算圆锥的体积。 

11．（2 分）棋虽小，方寸之间却蕴含着无穷智慧。光明小学为“棋乐

无穷”社团购买了象棋和跳棋共 27 副，每 2 人下一副象棋，每 6 人下

一副跳棋，正好可同时供 94 名同学下棋。学校购买了  17 副象棋， 

10 副跳棋。 

【分析】假设全是象棋，则有 27×2＝54（人），这样就少了 94﹣54

＝40（人），因为一副跳棋比一副象棋少算了 6﹣2＝4（人），用除法

计算即可得跳棋的副数，进而求出象棋的数量。 

【解答】解：假设全是象棋。 

跳棋：（94﹣27×2）÷（6﹣2） 

＝40÷4 

＝10（副） 

象棋：27﹣10＝17（副） 

答：学校购买了 17 副象棋，10 副跳棋。 

故答案为：17，10。 

【点评】此题属于典型的鸡兔同笼问题，解答此类题的关键是用假设

法，也可以用方程进行解答。 

12．（2 分）甲、乙、丙、丁 4 人住在一栋 4 层的楼房里，他们之中

有工程师、工人、教师和医生。已知甲比乙住的楼层高，比丙住的楼

层低，丁住在 4 楼；医生住在教师的楼上，住在工人的楼下，工程师

住在最下层。  甲 是教师，丁的职业是  工人 。 

【分析】根据甲比乙住的楼层高，比丙住的楼层低，丁住在 4 楼可知：
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乙在一楼，甲在二楼，丙在三楼，丁在四楼；根据医生住在教师的楼

上，住在工人的楼下，工程师住在最下层，可知：工程师在一楼，教

师在二楼，医生在三楼，工人在四楼。据此推理即可。 

【解答】解：根据甲比乙住的楼层高，比丙住的楼层低，丁住在 4 楼

可知：乙在一楼，甲在二楼，丙在三楼，丁在四楼； 

根据医生住在教师的楼上，住在工人的楼下，工程师住在最下层，可

知：工程师在一楼，教师在二楼，医生在三楼，工人在四楼。 

答：甲是教师，丁是工人。 

故答案为：甲，工人。 

【点评】本题主要考查逻辑推理，关键是培养学生的推理能力。 

二、火眼金睛辨一辨。（对的打“√”，错的打“x”）（6 分） 

13．（1 分）过一点只能画一条直线。  x 

【分析】根据线段、射线和线段的含义即可解答。 

【解答】解：过一点只能画无数条直线。 

故答案为：。 

【点评】此题考查了直线、射线和线段的含义和特点。 

14．（1 分）一个三角形的面积是一个平行四边形面积的一半，这个

三角形和平行四边形一定等底等高． x ． 

【分析】本题根据三角形的面积和平行四边形面积公式，通过举反例

即可作出判断． 

【解答】解：底是 4，高是 6 的三角形面积是 4×6÷2＝12， 

底是 3，高是 8 的平行四边形面积是 3×8＝24， 
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